

国际论道

日前，《全球高层次科技人才态势报告》发布。报告以全球129本全学科顶级期刊、2020年至2024年近40万篇论文数据为基础，统计得出过去5年，全球高层次科技人才格局历经深刻变革，中国全球高层次科技人才在全球份额占比从16.9%跃升至近28%，跃居全球首位。

随着全球新一轮科技革命和产业变革深入推进，中国科技创新成果涌现，科创人才辈出，“工程师红利”不断释放，中国科技人才培养与科技创新的良性互动引发全球关注。

▶3月20日，在中国科学院生物物理研究所生物成像中心，工程师在多模态活体细胞成像装置前工作。

新华社记者 金立旺摄



▶3月24日，在武汉深存科技有限公司内，工程师付龙在调试人形机器人运动神经中枢系统。

新华社记者 杜子璇摄

中国“工程师红利”加速释放

本报记者 高 乔

“大规模人才库让中国有更大机会推出颠覆性技术”

美国彭博新闻社网站近日刊文称，中国的“工程师红利”开始收获回报。根据公开数据，2000年至2020年间，中国工程师总量从约520万人激增至约1770万人。中国这样的人才储备规模助力中国提升其制造业实力。中国的工程师队伍年轻、成本较低且人员充足。他们为中国创造了新的可能性，并在生物科技、人形机器人和人工智能应用研发领域与西方并驾齐驱。

从富有创新能力的工程师，到成果丰硕的科研人，中国在科技创新领域蓄积的大量人才红利吸引外媒目光。

中国数十年来不断积累的人才红利在学术科研领域表现夺目。美国“外交政策聚焦”网站近日报道称，过去十年来，全球学术界发生深刻变化，中国曾一度被认为是尖端科学方面的边缘国家，但如今跻身卓越学术领域的最前沿。最新的“自然指数”排名中，现在全球排名前10的研究机构有9所来自中国。“自然指数”是统计各高校、科研院所、国家在国际上最具影响力的研究型学术期刊上发表论文数量的数据库。在全球排名前100中，目前有42所中国院校。

据保尔森基金会下属麦克罗波洛智

库的数据，2022年，在全球排名前20%的人工智能研究人员中，有47%的人在中国完成本科学业。大规模人才库让中国有更大机会推出颠覆性技术。

美国《财富》杂志网站报道称，中国的人工智能产业是如何成功地迅速追赶上来的？原因之一是中国拥有极其庞大的用户数量。而在决定如何利用这种体量方面，政府发挥着关键作用。至关重要的因素还有人才：中国的高校正在培养出可以为人工智能初创公司所用的意气风发的工程师。

“中国为顶尖人才提供能够大有作为的环境”

中国何以汇聚澎湃人才红利？外媒聚焦中国在高等教育、产学研结合、创新激励等多方面努力。

“中国向研究强国转变绝非偶然。”美国“外交政策聚焦”网站报道分析，中国学术科研能力提升是深思熟虑的决策、大举投资和开展旨在提高学术质量的系统性改革的综合结果。中国学术复兴的另一个关键因素是留住人才。通过提供有竞争力的工资、先进的研究设施和大量资金，中国为顶尖人才提供能够大有作为的环境。

“必须赞扬中国政府在寻求提升中国价值链时对高等教育的关注。”彭博

社评论称，要判断中国能取得何等成就，不能只看处于该国最顶尖的1%科技人才群体。如今，来自排名较低大学和生活在较小城市的高校毕业生，正携着令人眩目的创新成果闪亮登场。这种情况必须归功于中国领导人对高等教育的重视。与此同时，工科类专业是中国学生最愿意攻读的专业类别之一，工程师叙事预示着中国迎来一种新的增长模式，为获得新增长来源，中国将加倍努力发展本国工程师人才库。

俄罗斯《商业咨询日报》报道称，中国大型科技公司成功的主要因素之一是政府的支持。中国积极投资教育，中国大学每年培养的大学生成为中国创新和技术进步的引擎。中国政府为年轻人铺路，为初创企业的发展创造良好环境。深圳、杭州和上海等城市为科技公司建立“专属区域”，初创企业可以在那里获得融资、基础设施等支持。这些“技术集群”已成为创新孵化器。

“许多年轻人废寝忘食地开发技术和创业”

如今，中国的科创人才红利，正在融入中国创新发展的社会生态中。

“中国科技人才数量庞大，是中国在科技领域快速发展的一大原因。”美国福布斯杂志刊文分析，中国对科学技

术的关注持续不断，这种关注遍布在社会的各个层面。中国的劳动者智力水平日渐上升，管理者开始关注创新，而中国政府出台的科技创新政策正在鼓励中国的原创技术进行应用推广。

英国《独立报》近日报道称，从应用程序、人工智能到机器人和火箭，中国正走向世界创新前列。华盛顿智库信息技术与创新基金会2024年发布报告指出，中国正“迎头赶上，在许多情况下，速度极快且规模巨大”。中国在人工智能等关键领域取得巨大进步，在电动汽车和电池等领域，中国通过技术突破和人才汇聚占据了领先地位。

“中国企业正在积极吸引世界各地的人才，这使中国公司能够保持在全球技术进步的前沿。”俄罗斯《商业咨询日报》在报道中分析。

来自西班牙的天路技术服务首席运营官兼全栈工程师阿贝分享他定居中国苏州的生活。“这里的生活太方便了，既安全，生活成本又低，而且有很多机会。”他认为，苏州是一个既拥有良好的科技发展环境，又非常适合生活居住的城市。中国人的友好让他倍感温暖，而科技的发展也让跨文化交流更加顺畅。

《日本经济新闻》网站报道称，在竞争激烈的中国社会，许多年轻人废寝忘食地开发技术和创业，以期成为成功的企业家。在初创企业领域，中国在创业人才和资金方面都有很强优势。

专家解读

中国银发经济热，助“养老”变“享老”

■受访专家：中国人民大学国家发展与战略研究院高级研究员 黄石松



3月29日，江西省丰城市河洲街道和合社区，家庭医生在给社区居民测量血压。

朱海鹏摄（人民图片）

据美国彭博社报道，日前，中国计划推出配备医疗和适老化设施的旅游列车，作为其推动银发经济发展和释放老龄化人口消费能力努力的一部分。

新加坡《联合早报》报道

称，中国老龄人口规模大，向老年人提供产品、服务的银发经济成为新的增长点，养老服务、老年消费、医疗健康、文娱旅游、智能科技、养老金融等领域显现出巨大潜力。

最新数据显示，截至2024年末，中国60岁及以上人口约31031万人，占全国人口的22%，人口老龄化程度继续加深。当前，发展银发经济是中国积极应对人口老龄化的重要举措，也是实现老年群体美好生活向往的现实需要。

据《银发经济蓝皮书：中国银发经济发展报告》测算，目前中国银发经济规模在7万亿元左右，约占GDP的6%，到2035年，银发经济规模有望达到30万亿元，占GDP的10%。其中，养老服务业、老年用品消费、老年金融、健康、文旅等银发相关产业，呈现爆发式增长态势。

近年来，中国大力发展银发经济的举措密集出台，为银发经济快速发展提供政策引领和支撑。2024年初，国务院办公厅发布首个支持银发经济发展的专门文件《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》，对发展银发经济做出全面系统部署。2025年初，《中共中央国务院关于深化养老服务改革发展的意见》提出，“大力发展银发经济，加强老年用品研发和推广，丰富养老服务场景，释放养老服务潜力。”去年以来，中央多部门、多地出台政策营造良好环境，推动银发经济高质量发展。这些政策的突出特点是强调因地制宜、因势利导，充分利用本地资源优势，通过技术赋能、服务下沉和资源整合，推动养老服务从保基本向品质化升级。

与此同时，全国各地的实践创新也风起云涌，尤其在智慧化、社区化与医养结合等细分方向，中国进行多方面探索：创新社区嵌入式整合养老服务，如上海、杭州等多地的综合为老服务中心，整合助餐、医疗、文娱服务到社区，满足居家养老的便利性需求；发展智慧养老平台，如北京“一键通”

应急呼叫系统，通过物联网实时监测独居老人安全，解决紧急救助难题；研发和推广适老化科技产品，如智能穿戴设备、护理机器人等，通过健康监测和情感交互，解决老年人康复护理、孤独陪伴等需求点。

从国际经验来看，发达国家普遍已经经历较长的人口老龄化过程，英国、美国、日本等国在其银发经济发展的不同阶段，均有诸多经验和教训值得中国借鉴。如，英国最早实行社区照顾制度，其代表性的“持续照料退休社区”模式，主张通过社区整合照护服务，在社区内给老年人提供照料。美国的老年服务高度市场化、产业化，也在一定程度上导致了市场的两级分化。德国则利用其制造业发达的优势，通过科技赋能养老服务，大幅度降低照护成本和对人工的依赖，提升老年人生活质量。日本则通过完善的“介护险”，解决老年人在长期照护中的支付能力不足问题。由于中国与日本的生活文化、家庭结构、居住形态和老年人需求特征更为相似，以日本为代表的东亚国家模式对中国银发经济发展的借鉴意义更强。

展望未来，银发经济通过激活老龄人口和备老人群的消费潜力，重构产业形态，为中国应对老龄化提供系统性解决方案。在经济层面，银发经济有望催生医疗健康、智慧养老等万亿级新产业；在社会层面，发展银发经济能够满足老年人多元化、多样化需求，缓解养老保障体系压力，促进年龄友好型社会建设；在技术层面，银发经济的发展，将助推人工智能、物联网等技术重塑养老模式，提升养老服务效率与人性化水平，全面提升老年人福祉。

（本报记者 林子涵、高乔采访整理）

海外声音

低空经济助力中国航空业高飞

在中国深圳的公园里，游客已经习惯了通过应用程序订购食物，并通过无人机进行送货，无人机将包裹放入机器中，游客只需扫描二维码即可接收订单。北京长城八达岭段也引入了类似的送货系统，让游客的游览体验更轻松。除了食品和饮料，无人机还运送包括雨伞在内的便利物品，并帮助员工在下班后清除垃圾。

低空经济被认为是一个具有巨大潜力的新兴行业，是经济增长的新引擎之一。去年，“低空经济”一词首次被写入中国政府工作报告中。今年，该主题在中国两会期间引起更多关注，并作为优先事项之一再次出现在政府工作报告中。在公共政策的支持下，低空经济加速起飞，推动了正在进行的数千个试点项目，在全国范围内商业使用这些新技术。

为了更好地支持低空经济发展，数十所中国大学，包括几所国际知名大学，已开始规划针对低空经济的新课程和计划，还为已经在其他专业毕业但希望在该领域工作的学生创建特定学科。据中国民航局预测，到2025年，中国低空经济的市场规模将达到1.5万亿元，到2035年有望达到3.5万亿元。

——据巴西《论坛》杂志网站报道



3月20日，中国香港特区政府举行低空经济“监管沙盒”启动礼，现场工作人员展示顺丰丰翼无人机。

新华社记者 陈 铎摄

中国车企掀起搭载人工智能大模型热潮

中国汽车制造企业相继在新能源汽车语音助手系统中接入中国新兴企业深度求索（DeepSeek）的人工智能大模型，充分利用其推理能力，提高人车交互功能。这也成为中国新能源汽车吸引消费者的卖点。

中国大型国企东风汽车集团开始在旗下新能源汽车品牌的部分车型中应用人工智能大模型DeepSeek-R1。据东风集团介绍，将来不再是传统的“一问一答”式对话，智能系统能更好理解用户需求，实现自然对话。新能源汽车巨头比亚迪也表明接入DeepSeek-R1的计划。

合资车企也开始接入DeepSeek大模型。美国通用汽车和上海汽车集团的合资公司宣布，凯迪拉克和别克品牌的新能源车将开始搭载这一技术。据说，他们将把中国互联网巨头百度的“文心一言”结合起来使用，从而可以理解用户更为复杂的指令。

——据《日本经济新闻》报道



2月6日，在安徽省合肥市合肥比亚迪汽车有限公司总装车间，工人正在对刚刚下线的新能源汽车进行检测。

张大岗摄（人民图片）

从郁金香看上海城市绿化改善

几天前，记者经过上海城区一条街道，不经意间发现路边的花卉变了。成片的郁金香热情盛放，为乍暖还寒的城市带来春的气息。

上海作为中国著名的旅游城市，也是接待外国人数最多的城市之一，路边的一花一草是无声的“城市名片”。随着收入水平提高，中国人对生活质量、城市绿化水平的要求也更高。越来越多人开始追求工作之余的闲暇时光，如在草地上打盹、在公园晨跑、露营等。

除了街边花草，穿梭在上海不同街区，人们还会经常无意中走进各种小公园。这类依道路、商业街区、居住区建设的小型开放绿地，被称作“口袋公园”。截至去年底，上海城乡这类公园总量已达341座。上海的目标是成为“千园之城”，计划到2025年公园数量增至1000座以上；到2035年力争建成2000座公园。

——据新加坡《联合早报》报道



3月29日，上海顾村公园樱花烂漫。

王 初摄（人民图片）